

APEC今年之重大議題發展

—競爭政策與糧食系統

徐遵慈

在全球經濟已然接受區域化、自由化的洗禮下，APEC擔負的角色與任務也較以往更為任重道遠，就以今年提出的重大議題——競爭政策與糧食系統而言，APEC要關懷、解決的議題也改弦易轍朝向更為具體、更為落實的層面去切入，相信這也正是APEC各會員體在自我成長外，已初步達成的共識與訂定應努力的方針。

今(1999)年亞太經濟合作會議(APEC)年度部長會議及經濟領袖會議將提前於9月間在紐西蘭召開，基於亞洲金融風暴對APEC地區造成之政經衝擊尚未全然消除，因此金融與其相關之議題仍將為今年APEC關切之焦點。至於其餘被列為重點議題者，則以競爭政策及糧食系統兩項議題最受到矚目。

有關競爭政策及其與貿易政策之互動與關係，於近年國際經貿組織如世界貿易組織(WTO)、經濟合作暨發展組織(OECD)及APEC等各論

壇下，已進行相當廣泛的討論。亞洲金融風暴自1997年7月起席捲亞太各國，對亞洲各國政治、經濟及社會層面造成極大之衝擊外，亦促使國際社會重新檢視全球化、自由化趨勢帶來之相關國際經貿議題，競爭政策之相關議題在此時機也因此更顯重要。APEC及太平洋經濟合作理事會(PECC)計畫於今年推動競爭政策議題，希望藉此有效重建市場秩序，導正經濟行為，為邁向二十一世紀之亞太經濟注入新的活力。

糧食系統之議題則在部份

國家如紐西蘭、美國等積極推動下，於去年由APEC企業諮詢委員會(ABAC)成立任務小組展開規畫、推動工作，並提出一成立APEC地區之糧食系統(APEC Food System)之建議提案，在11月於吉隆坡召開之APEC經濟領袖會議中獲得領袖之支持。今年在主辦國紐西蘭處心積慮的籌畫下，此項提案已由原屬ABAC提出之民間企業之建議成為APEC官方部門將正式研擬對策之議題，對於APEC會員體之農業政策及發展之影響力逐漸增加。